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2019年高考（湘教版）地理二轮练习题（六）及答案

一、地球运动

青云花园是我国某城市(36.5°N)一所集欧美建筑精华于一体的住宅小区，小区设施齐全，环境优美，豪华典雅。完工后当地居民争相购买，然而一年后底层住户以采光条件差为由将开发商告上法庭。下图1为“青云花园小区分布平面图”，图2为“该小区学校研究性学习小组绘制的某一日内旗杆杆影轨迹示意图”(O为立杆处，虚线为杆影，曲线为杆影端点轨迹。(tan30°≈0.577)。回答下列问题。
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(1)图2中F、H、I、G四个杆影中最接近日出时段的是________，该日前后小区住户南面客厅内的正午阳光照射面积较________，该城市所在的大地形单元是________。
(2)该小区底层住户因采光条件差为由将开发商告上法庭。请你用所学知识为住户们拿出有力的证据。
(3)为保证住宅获得充足的太阳光照，在楼高相同的情况下，你认为该城市住宅楼群的楼房间距与上海相比应有何差异？并对你的结论作出合理解释。
答案　(1)F　小　华北平原　(2)小区位于北纬36.5°，12月22日正午太阳高度最小为30°；正午时，楼影长约为34.66米，远大于楼间距20米。　(3)楼房间距应比上海宽。该城市纬度比上海高，冬至日正午太阳高度比上海小。
解析　(1)由图2旗杆杆影轨迹示意图判断F最接近日出时段(影子与日出方位相反，此时日出的方位是东北方向)。由日出东北、日落西北知此时正值夏半年，正午太阳高度较大，住户客厅内的正午光照面积较小；由图2旗杆杆影最短(地方时为12时)时北京时间为12时12分计算知，此地经度为117°E，结合其纬度为36.5°N，故在华北平原地区。(2)根据正午太阳高度公式计算该小区12月22日的正午太阳高度为30°，求得此时楼影长约为34.66米，远大于楼间距20米。(3)上海比此地纬度低，冬至日楼影长较短，故楼间距较短，而此地楼间距应比上海宽。
二、地球表面的形态

下图为“北半球某岛屿的地质地貌构造示意图”。读图，完成下列问题。
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(1)从地壳运动和地质构造的角度解释该岛屿的成因。
(2)简述甲河谷的形成原因。
(3)在图示大陆架海域钻探，可否发现有石油储存？为什么？
答案　(1)海底地壳受地壳运动产生的水平挤压，岩层向上拱起形成背斜，地势升高出露海面形成岛屿。
(2)甲谷地位于背斜顶部，背斜形成过程中顶部受张力作用，岩层破碎易被侵蚀，在流水等外力的长期作用下形成谷地。
(3)不能。因为图示大陆架地区地质构造为向斜，不是良好的储油构造。
解析　(1)由图可知，该岛屿是由背斜成山，出露海面而成。(2)背斜顶部受张力易被侵蚀成谷地。(3)大陆架地区地质构造为向斜，是良好的储水构造而非储油构造。
三、大气与水的运动规律

(2017·浙江嘉兴检测)下图为“北半球某区域城市和乡村之间的热力环流示意图”，图中①②③④代表城市或乡村，甲、乙、丙、丁代表区域中的四个居民点。读图完成1～2题。
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1.图中规模最大的城市是(　　)

A.④B.③C.②D.①
2.因图示热力环流而形成东南风的居民点是(　　)

A.甲B.乙C.丙D.丁
答案　1.D　2.B
解析　第1题，读图，城市规模大，热力环流的范围大，图中规模最大的城市是①，D对。②③④的范围小，规模小，可能是乡村，A、B、C错。
第2题，读图，在城市环流范围内，图中甲位于城市西面，近地面风吹向城市，可能是西北风，A错。乙位于城市东面，可能吹东南风，B对。丙位于城市南面，可能吹南风或西南风，C错。丁在城市环流外，风向与城市环流无关，D错。
四、自然地理规律与人类活动

下图为“我国亚热带某区域等高线地形图”，某校地理研究性学习小组的成员对其进行了综合考察。读图，完成下列各题。
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(1)图示中聚落分布规律是______________________________，呈________状形态分布。结合所学知识，分析其原因。
(2)河流对聚落的有利影响是__________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)图中虚线是规划在几个村庄之间修建的公路，乙村到甲村的线路比较平直，乙村到丙村的线路比较弯曲，呈“之”字形。分别说明这样修建的原因。
答案　(1)主要分布在河流两岸或山前　带　原因：①山前的洪积扇、冲积扇和河漫滩平原，地势较平坦；②地下水或地表水资源相对丰富；③淤积有肥沃的土壤，比较适宜聚落的发展。　(2)供水和运输　(3)①乙村到甲村地势平坦；②乙村到丙村地势起伏较大，公路大部分路段与等高线平行修建，可减小公路的坡度。
解析　从图中可以看出，聚落主要分布在河流两岸或山前，呈明显的带状分布特征。河流出山口处，地势低平，形成的洪积扇土壤肥沃，水资源丰富，适宜人类的生产和生活。山区的公路修建时要尽量避开地形复杂的地区，节省工程量。乙村到甲村沿河谷修建，地势平坦；乙村到丙村沿等高线修建，呈“之”字形，坡度小。
五、人口与城市

阅读下列材料，回答问题。
材料一　十八届五中全会决定，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。
材料二　中共十八大报告在谈到人口问题时提出：坚持计划生育的基本国策，提高出生人口素质，逐步完善政策，促进人口长期均衡发展。南开大学人口与发展研究所的某教授称，十八大报告没有再提稳定低生育水平，而是强调要逐步完善政策，促进人口长期均衡发展，这表明中国不再只控制人口数量，而是同时关注人口素质和人口的可持续发展。
材料三　下图为我国2006～2011年出生人口性别比变化情况示意图(出生人口性别比是指每出生100名女婴所对应的男婴数)。
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(1)结合所学知识概括我国人口的现状。
(2)结合材料一和材料二，你认为我国今后的人口政策应该是什么？试说明你的理由。
(3)根据材料三分析我国出生人口性别比的变化特点及影响。
答案　(1)我国人口总数多，人口增长快；人口自然增长率低；人口老龄化严重。
(2)观点一：继续严格实行计划生育政策。理由：我国人口基数大，人口增长快，社会负担、资源负担重。
观点二：放松计划生育政策。理由：我国人口老龄化现象严重。
观点三：坚持计划生育的基本国策，提高出生人口素质，逐步完善政策，促进人口长期均衡发展。理由：目前我国人口自然增长率低，但人口基数大，年净增人口多，人口素质不高，且老龄化现象严重。
(3)特点：2008年之前呈上升趋势，2008年之后呈下降趋势。
影响：出生人口性别比趋向平衡，有利于社会、家庭、婚姻的稳定，有利于社会经济的健康发展。
解析　(1)我国人口的现状主要从人口总数、人口增长情况、人口老龄化问题等角度分析。
(2)本题属于开放性设问，言之有理即可。依据材料一和材料二可知，我国人口政策发生变化和调整，随着我国人口自然增长率低、人口素质不高、且老龄化现象严重等问题的出现，我国实行的计划生育政策由原来的独生子女过渡到全面放开二孩政策。(3)读图可知，我国出生人口性别比的变化是先增后减。出生人口性别比的变化对社会稳定有较大的影响。
六、区域产业活动

微商是基于微信生态与社交为一体的新型电商模式。这种商业模式会对许多产业产生影响。完成1～2题。
1.下列受微商冲击较大的有(　　)

①电信公司　②商业地产　③零售实体店　④航空公司
A.①②B.②③C.③④D.①④
2.对微商影响较小的区位因素有(　　)

①集聚　②市场　③交通　④地价
A.①②B.②③C.③④D.①④
答案　1.B　2.D
解析　第1题，微商是基于微信生态与社交为一体的新型电商模式，无需实体商店。
第2题，微商利用信息技术进行联系与沟通，所以地区产业集聚、地价因素对其影响较小。
七、区域可持续发展

下图为“亚洲某区域示意图”。读图，回答下列问题。
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(1)甲河流的流向是____________，其最高水位出现的季节是________。
(2)乙城市的地貌类型是____________，形成该地貌的主要外力作用是________________。
(3)乙城市夏季盛行西南风，其成因是____________________________________________，丙城市的自然带类型是_________________________________________________________。
(4)丁国家是亚洲经济比较发达的国家，被誉为“亚洲四小龙”之一，其人口增长模式为________________________________________________________________________。
(5)简述泰国盛产稻米的有利自然条件。
答案　(1)自北向南　夏季　(2)三角洲　流水沉积　(3)气压带、风带位置季节移动　热带雨林带　(4)“三低”模式　(5)夏季高温多雨，雨热同期；地形平坦；土壤肥沃；灌溉水源充足。
解析　(1)依据图示信息可知，甲河流域地势北高南低，其流向为自北向南；甲河流域为热带季风气候，其最高水位出现的季节是夏季。(2)乙城市位于河流的入海口处，其地貌类型是三角洲，形成该地貌的主要外力作用是流水沉积。(3)乙城市属于热带季风气候，其夏季西南季风的成因是气压带、风带位置的季节移动；丙城市的自然带类型是热带雨林带。(4)丁国为新加坡，其经济发展水平较高，人口增长模式是“三低”模式。(5)泰国盛产稻米的有利自然条件，可以从气候、地形、土壤及水源等方面分析。
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